



МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
**«Российский государственный
гуманитарный университет»
(РГГУ)**

По месту требования

Миусская пл., д. 6, Москва, ГСП-3, 125993.
Тел. (499) 250-61-18. Факс (499) 250-51-09.
E-mail: rsuh@rsuh.ru; <http://www.rgggu.ru>.
ОКПО 02068746. ОГРН 1037700067118.
ИНН/КПП 7707033405/770701001.

Отзыв

**на автореферат диссертации Караваемой Дины Николаевны
«Английскость: дискурс идентичности (на материалах современной Северной Англии)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология.**

Диссертация Караваемой Дины Николаевны посвящена значимой и, безусловно, актуальной теме. Проблематика идентичности является одной из ключевых для современного социально-гуманитарного знания. Все более актуальной становится она и в общественно-политическом пространстве.

Автор затрагивает несколько очень важных аспектов при подходе к изучаемому явлению – полифонический и процессуальный характер идентичности, региональный аспект идентичности и его соотношение с дискурсами общенационального и глобального характера, репрезентацию идентичности в текстах современной массовой культуры.

Теоретико-методологические принципы, инструментарий и источники выбраны адекватно поставленной цели и задачам исследования. Работа опирается на глубокое знание достижений мировой и отечественной этнологии, антропологии, социологии, cultural studies и других социально-гуманитарных наук. Особенно следует отметить обширный полевой материал, собранный автором в ходе нескольких сезонов и обработанный на высоком научном уровне. Обращает на себя внимание использование Диной Николаевной визуальных источников и применение подходов visual studies, что показывает высокое владение подходами современной науки и выгодно отличает данное исследование.

Структура работы продумана и логична, что указывает на высокую профессиональную квалификацию автора, подчеркивает оригинальность в раскрытии темы, поиске и апробации методов исследования. Хронологические и территориальные рамки объекта исследования избраны корректно и хорошо обоснованы. Выводы работы достоверны и не вызывают принципиальных возражений.

Вместе с тем, хотелось бы высказать и некоторые замечания и пожелания автору работы. Прежде всего, следует отметить отсутствие в работе концептуального аппарата и основных теоретико-методологических принципов memory studies. Имя одного из основоположников memory studies – М.Хальбвакса – в автореферате встречается, но в несколько неожиданном для этого автора контексте, связанном с регионалистикой и ролью элит в построении региональной идентичности. Нарратив идентичности является, так или иначе, нарративом памяти. Рассмотрение одного феномена изолированно от другого почти не встречается в современной социально-гуманитарной литературе. Однако, возможно, именно в этом ракурсе рассмотрения и заключается концептуальный замысел автора диссертации.

Автор дает обширный анализ мировой и отечественной историографии по теме диссертации. Однако совсем не упоминает работы известного отечественного медиевиста Е.А.Шервуд, чьи исследования англосаксонской и английской идентичности были новаторскими как для отечественной, так и зарубежной историографии, а книга «От англосаксов к англичанам» является классической. Конечно, работы Е.А.Шервуд посвящены гораздо более раннему периоду истории, чем тот, что анализируется автором. Однако нарративы идентичности существуют во времени «большой длительности» и иногда очень архаичные модели доживают до современности. Поэтому, думаю, что эти работы в данном аспекте заслуживают внимания автора.

Однако все высказанные выше замечания носят рекомендательный характер и несколько не умаляют значимости и актуальности данной диссертационной работы, которая представляет собой глубоко продуманное, самостоятельное, законченное научное исследование, вносящее серьезный вклад в разработку наук социально-гуманитарного профиля. Автор диссертационной работы Караваяева Дина Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология.

Кандидат исторических наук, доцент
Заместитель директора
Учебно-научного института
«Русская антропологическая школа»
ФГБОУ ВПО «Российский государственный гуманитарный университет»

Васильев Алексей Григорьевич

125993, ГСП-3, Москва, Миусская площадь, д. 6,
тел.: 8(495)250 68 38 , E-mail: ra.school.edu@gmail.com
21 января 2015г.

Юджис А. Васильев
Удовольствие
Иванов
Зам. нач. ин-та

